

SOLIA

Luptăm pentru morala creștină și pentru programul social al Partidului Național-țărănesc!

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

A.

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.

Exemplarul 2 Lei.

CHRISTOS A INVIAT!

Toate popoarele creștine sărbătoresc astăzi Invierea Mântuitorului nostru Isus Christos.

Marele praznic, prin veacuri de-arândul a fost izvorul tămăduirilor, prin credință, prin iertare și prin milă. Pentru tot creștinul, acest praznic a fost un popas de a judeca trecutul și a face arătare de credință în viitor, întru a fi mai credincioși, mai iertători și mai milostivi.

De-aceea și pentru iubiții noștri cetitori am dori ca sfintele Sărbători să fie un izvor al tămăduirii tuturor boalelor sufletești. Fiecare, în cele câteva zile de reculegere sufletească să caute să se adape din învățătura Mântuitorului nostru Isus Christos, — întărindu-și credința în toate cele mai bune lucruri pentru mătuirea sufletului.

Și întru aceste bune și creștinești gânduri, așteptând praznicul Invierii Mântuitorului, — din morți cu moartea pre moarte călcând, — zicem din inimă curată **Christos a Inviat!**, — iar întreaga creștinătate să răspundă într'un glas tuturor celor cari preamăresc Invierea Domnului, zicându-le **Adevărat a înviat!**

Redacția gazetei „SOLIA“.

S'a împlinit un an pe-acelaș drum.

S'a împlinit un an de zile dela apariția primului număr al gazetei noastre. În acel număr am scris un articol editorial intitulat „Pe drumul conștiinței“.

Astăzi după un an de zile de apariție, a gazetei noastre și de luptă necontenită pe acel drum al conștiinței am cea mai mare mângâiere, când văd verificându-se întreaga teza atitudinii noastre.

Cred că este foarte interesant să comparăm cele scrise atunci, cu evenimentele petrecute de-atunci până azi, — și pentru aceasta, cu acest prilej jubilar, — reproduc în parte cele mai interesante pasaje din acel articol;

„Când ne-am hotărât să plecăm la drum cu această gazetă, ne-am dat seama că suntem dator cu o explicațiune precisă opiniei publice, pentru a fi primiți cu încrederea,

ce o revendicăm, pe seama cauzei politice, în serviciul căreia ne-am pus.

Organizația Partidului Național-țărănesc din județul Hunedoara și-a pierdut președintele, prin solidarizarea dlui Dr. Aurel Vlad cu mișcarea dlui Dr. Alex. Valda-Voevod. Deodată cu acest eveniment, organul oficial al partidului nostru „Solia Dreptății“, nemai urmând politica oficială, ci servind interesele mișcării valdiste, organizația noastră județeană a hotărât scoaterea acestei gazete sub titlul de „Solia“, continuare a gazetei „Solia Dreptății“, ca organ oficial al Partidului Național-țărănesc.

Aceasta formează desigur numai o consecință și o concretizare a unui proces sufleteș ce se desfășoară în sânul Partidului Național-țărănesc, în general și în sânul organizației noastre județene în special.

În sânul Partidului Național-țărănesc acțiunea dlui Alex. Valda-Voevod a produs o imensă durere,

căci ea ducând la o evidentă ruptură în partid, deservește de-opotrivă și interesele Ardealului, a cărui președinte a fost și interesele Partidului Național-țărănesc, a cărui vice-președinte — a fost, dar mai cu seamă deservește interesele Țării, căci prin acțiunea sa slăbește principiul autorității, — pe care pretinde să-l servească tocmai dl Valda.

În județul nostru ruptura a produs o durere îndolită, căci între membrii partidului nostru și dl Dr. Aurel Vlad era o colaborare intimă, care ne-a legat sufleteste. Dl Dr. Aurel Vlad a refuzat să înțeleagă comandamentele sufletești ale unei intime colaborări de peste 40 de ani cu foștii săi tovarăși de luptă din vremuri grele, și a crezut că este conform conștiinței Domniei Sale să urmeze calea arătată de dl Dr. Alexandru Valda-Voevod. Ori cât va fi însă de tragic un divorț politic, el trebuie să se producă atunci când izvoarește din îndemnul superior-

oare ale inimii și-ale minții.

Trebue să recunoaștem, că în politica României-Mari încă nu s'a pus nici odată mai mult ca astăzi o problemă de conștiință.

Noi cei cari am rămas credincioși politicii Partidului Național-țărănesc și disciplinei de partid, credem că suntem pe calea cea bună, căci îndicațiunea drumului nostru am primit-o din adâncul conștiinței și convingerii noastre neprecupețite. Credem că noi suntem pe calea adevărului, — și avem convingerea, aproape certitudinea, că dl Valda se află pe o cale greșită și contrară intereselor ce ar trebui să servească pentru propășirea și consolidarea Țării noastre scumpe — a României de mâine.

Iată cu ce gânduri ne găsim pe drumul conștiinței noastre cele mai curate.

Dr. Alex. Herlea.

Pentru morala creștină și pentru programul social



Dr. Iuliu Maniu.



Dr. Ion Mihalache.

Moțiunea Comitetului Executiv al P. N. Ț.

În ultima sa ședință, Comitetul Central Executiv al Partidului Național-țărănesc a votat următoarea moțiune drept concluzie a dezbaterilor sale:

Comitetul Central Executiv al partidului național-țărănesc s'a întrunit în zilele de 28 și 29 Martie la Clubul Central.

Ascultând expunerea dlui Ion Mihalache președintele partidului asupra situației politice și în urma discuțiilor cari au avut loc;

Constată: că situațiunea în care a fost adusă țara prin activitatea actualului guvern a devenit intolerabilă;

Anarhizarea vieții economice, sărăcia țărănimii, a populației muncitorești și a micii burghezii; întinderea nestângănită a bolilor, mizeria, prăbușirea monedei naționale și ruina creditului țării; fiscalismul excesiv, nedrept și abuziv;

Haosul administrativ prin amânarea continuă a alegerilor și menținerea comisiunilor interimare;

Prelungirea stării de asediu și cenzurii, fustificată exclusiv prin nevoia de a descoperi slăbiciunea guvernului și actele de incorectitudine și corupție;

Anarhizarea vieții publice prin încurajarea curentelor extremiste, care cultivă și răspândesc spiritul de violență până și în școlile statului și organizațiile oficiale de educare a tineretului;

Intârzierea vinovată a acțiunii de înarmare a țării;

Primejduirea continuității politicei noastre externe naționale, bazată pe tratate și legături de alianțe firești.

Țara conștientă de incapacitatea totală a guvernului și-a manifestat în mod continuu dorința înlăturării lui atât în alegerile administrative cât și alegerile partiale parlamentare.

Deasemenea ea a indicat clar încrederea ei în partidul național-tărănesc, eșit victorios și în ultima consultare dela Mehedinți și Hunedoara.

În aceste condițiuni guvernul nu mai are nici o bază constituțională, cu atât mai mult cu cât nu e respins numai de țară, ci de însuși partidul din care emană, șeful lui declarând că nu răspunde de politica guvernului.

Comitetul central hotărăște:

Să întreprindă acțiunea de răsturnare a guvernului dând în acest scop imputernicire conducerii centrale să ia măsurile corespunzătoare.

Să organizeze lupta pentru apărarea libertăților publice, grav amenințate.

Să se împotrivescă din toate puterile sistemului de guvernare care descoperă Coroana și lipsește țara de oos bilitatea de a stabili răspunderile reale și efective, cerute de constituția țării, precum și la ori care încercări de turburare a colaborării normale dintre Coroană și țară.

Comitetul Central Executiv își exprimă încrederea desăvârșită în d. I. Mihalache, președintele partidului.

Se declară în totul de acord cu concepția politică înfățișată de președintele său, adoptată încă din Aprilie 1935 în unanimitate de congresul general.

Imputernicește pe președintele său să ia toate măsurile tactice dictate de împrejurări și-l asigură de executarea lor unitară.

Această moțiune a fost votată prin aclamații, în unanimitate.

Răzbunarea dela Balșa a candidatului căzut în alegeri

A-ți mai pomenit Dvoastră, oameni cinstiți, că după ce poporul prin votul său i-a spus dlui Mioc că nu-l vrea și nu-l place totuș să rămână mai departe prefect. — Asta este o fără de asemănare în Statele civilizate. Să vede că noi suntem mult mai rămași înapoi cu morala politică. El trebuia imediat după alegeri să tragă consecințele și să nu mai intre în Prefectură cel puțin în decursul acestei legislaturi.

Dar aceasta n'ar fi nimic, — el însă a revenit la prefectură ca să și poată răzbuna pe aceia cari nu l'au votat.

Așa de exemplu a încercat cu brudina dela Folt apoi cu lemnele dela primăria din Balșa și cu multe alte cazuri cari rând pe rând le vom aduce la cunoștința opiniei publice.

Să vedem acum ce s'a întâmplat la Balșa:

Imediat după alegeri, când a văzut dl Mioc că Bălșenii ca oameni bravi au fost și că ei nu și-au părăsit partidul lor vechi național-tărănesc, — și-a pus în gând să se răzbune pe ei. Și astfel a dat ordin ca lemnele cari erau destinate la edificarea palatului administrativ și cari deja erau transportate acolo să fie ridicate și duse la Homorod pentru edificarea școlii din Homorod. — Să vede că a voit să se răzbune pe bălșeni și să ajute pe unii dintre Homorodeni ce-i au tradat partidul părinților lor, vechiul partid național-tărănesc în care s'au născut.

Dar ce să facă la toate acestea — deocâmdată le trecem numai într'un protocol ca să le știm pe când vom veni la putere că unde sunt bulele cele mai grele din județul nostru.

E. T.

De ce nu plătesc liberalii pensiile văduvelor dela județ

Văduvele foștilor funcționari județeni să plângă că dela județ nu li s'au plătit pensiile deja într'a 3-a lună.

Noi tare ne-am mirat de-aceasta deoarece noi vedem că bani la județ sunt și unde trebuie și unde nu trebuie. — Dacă însă este adevărat că tocmai la văduve nu li s'au dat pensiile apoi rămânem tare dezolați de milostenia cuvioșei Sale Dr. Romulus Mioc, despre care credem că măcar în postul Sfințelor Paști își va

modif ca puțințel fizionomia sufletului său și cu toată îndurarea prefectorială nu va lăsa să sufere de foame atâtea familii nevinovate.

Dela data când scriem aceste rânduri mai fiind câteva zile până la Paști mai sperăm însă să se plătească aceste pensiile, — căci dacă nu după sfințele paști Sărbători ne vedem obligați să ne ocupăm mai pe larg de soarta nenorocită a văduvelor noastre dela județ.

De ce fug liberalii de alegerile județene

De când au venit liberalii la putere, mereu s'au tot lăudat că vor face alegeri județene. Însă nici odată n'au îndrăznit să le fixeze. — De bună seamă că ei deja de pe atunci și-au dat seama că pentru ei este mare pericol o alegere fiindcă poporul nu i-ar mai vota, și ar cădea de rușinea lumii. — După ce au trecut și peste ultimile alegeri apoi și-au dat seama că nu este nici un chip să reușească. Astfel se pare că ei s'au hotărât ca să conducă mai de-

parle județul cu comisiile interimare. Poporul însă nu mai trebuie să sufere această batjocură și să ceară sus și tare ca liberalii să fixeze alegeri județene, ca banii județului să se chernisească după voința noastră a tuturor și cu controlul nostru, și nu cum îi taie capul pe câțiva liberali din comisia interimară a județului cari nu îndrăznesc să-și cingă gura în fața pașalismului Miocian.

A. B.

Puterile întunecului

(Urmare din Nr. trecut (13).

Venirea la putere a partidului național-tărănesc în 1928, a schimbat adânc obiceiurile la alegeri. Tărâni n'au mai fost fiare alungate cu bâta agenților electorali și cu pușca jandarmului, ci adevărați cetățeni care după legile țării, au dreptul să-și arate părerile lor politice, nestingheriți.

Dar și acest început de a face din țaran un cetățean demn și conștient, a pue pe gânduri pe ciocoi noștri. La șaptele prefăcute, se adaugă acum minciunile cele mai neruginite. Liberalii uniți cu partizanii crucii încârligite au iăbărât din nou cu ciomăgile pe mulțimile democratice. Minciunile nu sunt de ajuns. La Hune-

doara și Mehedinți, au dat un asalt desnădăjduit asupra democrației. De astă dată, n'a mai mers. Forțele democratice au înfrânt puterile întunecului, au înfrânt minciuna naționalismului umflat și bătăuș, au înfrânt pe ciomăgeșii care vor să facă din țărâni me iarăși o turmă de robi, fără drept de a crăci măcar. Primejdia n'a trecut! Tărâni să ia seama! Băta și minciuna stau la pândă. Alături însă, de marea forță politică a partidului Național-Tărănesc, țărănesc, țărâni noștri vor nimici definitiv balaurul liberalo-gogocuzist. Geoargiu, la 18 Mart. 1936.

Grigore Pintea.

Foileton

Un an de activitate a „Casinei Române” din Orăștie

de: Alexandru Herlea
preș. Casinei rom.

(Raport către adunarea generală)

Adunarea generală de azi a fost convocată și publicată în gazetele locale conform art. 17 al Statutelor și fiind prezenți membrii în număr corespunzător, declar ședința adunării generale deschisă.

Implinindu-se un an decând adunarea generală ne-a onorat cu conducerea „Casinei Române”, în numele Comitetului și conformându-ne art. 10 lit. d. a statutului Casinei, am onoare a vă face următorul raport despre activitatea comitetului și despre starea Casinei.

Ce privește activitatea comitetului vă pot spune că anul ce-a trecut a fost un an de grea încercare pentru „Casina Română”, căci acest an avea să decidă dacă această Casină care era în agonie, se mai poate scăpa cu viață sau nu. — Boala nu era, cum nu e nici azi, incurabilă căci diagnoză era cert constatată și anume lipsa la majoritatea inteligenței române din loc a dorului de-a emula pe te-

ren social și cultural tocmai acum când toți minoritarii din această țară emulează cu deosebită ambițiune națională întru promovarea intereselor lor sociale și culturale. Că noi românii din trecut nu am putut ținea pas pe teren social și cultural este justificat și de scuzat fiindcă împrejurările în care ne aflam, au fost vietege, iar azi când au dispărut toate piedicile, noi stăm pe loc și stând pe loc dăm îndărăt. — Că ora fatală pentru casina noastră totuși nu a intervenit este de a se mulțumi acelor stimate membri ai Casinei cari au înțeles rostul românesc al acestei instituțiuni, și cărora îmi țin de datorie să le exprimă toată recunoștința.

Onorată adunare generală, — dorința noastră era ca în cadrul Casinei să formăm anumite secții, cum secția literară, secția muzicală, secția teatrală și altele, cu un cuvânt am fi dorit să putem face

un program de activitate pe teren social cultural pe care să-l executăm și cu care să ne mândrim față de minoritari și să le arătăm că dacă nu mai mult, dar deocâmdată cel puțin atâta putem și noi presta cât minoritarii. — Nu s'a putut însă face nimic în această direcție din cauza indiferențelor deja amintite.

În consecință am fost nevoiți a ne mărgini numai la partea administrativă și economică după modestele noastre puteri.

Astfel comitetul în decursul anului trecut a ținut 6 ședințe în cari pe lângă alte hotărâri de ordin administrativ, a hotărât a se cere scutirea de impozit și a taxelor comunale, care cereri cu toate promisiunile anticipate au avut un singur rezultat și anume acela că Primăria orașului ne-a votat 2 stânceni de lemne de foc anual în mod gratuit. — S'a hotărât întocmirea inventarului care lipsea și care l-am și făcut împreună cu dl Ing. Ioan Toma. — S'a hotărât improcesuarea [redacted] pentru pretenziunea Casinei, în care cauză apoi s'a ajuns la o transacție judecătorească conform căreia [redacted] s'a obligat să plătească 10.000 Lei din cari în baza acestei transacțiuni, în ziua de 1 Noiembrie 1935 a și achitat 1.000 Lei, iar restul îl plătește la rate lunare

de câte 500 lei cecece vă rog să binevoiți a lua aprobator la cunoștință. — S'a hotărât a se cere radierea ipoteci întabulate pe edificiul Casinei (6 la număr), care în urma cererii înaintată la cartea funduară s'au și radiat sub Nr. 1901—1935 c. f. — S'a hotărât asigurarea edificiului Casinei în contra incendiului ceiece s'a și implinit. — S'a hotărât cumpărarea alor 10 acții al stațiunii balneare „Dodona” ceiece s'a și făcut. — S'a hotărât a se erua cari dintre statutele Casinei sunt înregistrate la tribunal și s'a constatat că „Casina Română” din Orăștie funcționează ca persoană juridică pe baza statutelor vechi dela înființare, înregistrat la Tribunalul din Deva sub Nr. P. J. I. 2474/1924.

Ce privește starea Casinei, vă comunicăm că în cursul anului trecut Casina a avut 49 membrii, cari și-au achitat taxa integral, iar unii parțial. — Sunt 15 membrii cari nu au solvit nimic și pe cari îi propunem a fi șterși în baza art. 9 lit. c. a statutului.

Averea Casinei constă din edificiul Casinei, care reprezintă o valoare de 500.000 Lei, împreună cu mobilierul, — 50 acții al institutului „Ardeleana” și 10 acții dela stațiunea balneară „Dodona” cari reprezintă o valoare

Dr. Mihai Popoviciu acum 30 de ani.

Studentul Mihai Popoviciu a scris primul ministru maghiar Baron Fejérvári, o scrisoare deschisă, pentru apărarea memoriei lui Avram Iancu,

În numele studenților români ardeleni, dl. Mihai Popoviciu acum 30 de ani a scris acea scrisoare de protest energic, din care se poate vedea hotărârea și perseverența celui mai creator naționalism, putând fi și azi un model și o lecție pentru pseudo-naționa-



Dr. Mihai Popoviciu

lismul de paradă a celor cari nu cunosc adevărata esență morală a naționalismului.

Iată textul scrisorii:

Domnule Ministru,

Cu știrea și autorizația Excelenței Dv. s'a adresat în timpul din urmă poporului băștinaș din Transilvania și întregului neam românesc o oceră nemai auzită?

Într'un articol din „Magyar Nemzet”, ziarul semioficios al guvernului Țării ungurești, se pângărește memoria marelui nostru Avram Iancu, iar câteva zile mai târziu aflăm, că un ordin ministerial interzice brusc tuturor Românilor, supuși Coroanei Sf. Ștefan, participarea la expoziția generală ce vor aranja în București conștienții lor liberi.

nominală în total de 27.200 Lei plus bibliotecă.

Asupra situației caseriei va face raport separat dl. Cassar, iar asupra situației bibliotecii va face raport dl. bibliotecar.

De încheiere vă propunem a se aduce mulțumită tinerilor Dr. Nicolae Mihăilă, Dr. I. V. Todea, Dr. Aurel Doroga, Ioan Ștef, Octavian Gridan, Samson Grecu, Marius Fințescu, Nicolae Rodean, Valer Cioca, Iosif Bucur, Nicu Spuderea, Remus Florinca, Florian Paveloni și Gheorghe Iacob, cari sub conducerea dlui Secărea Coriolan au ajutat, de primar, au contribuit la reușita atât morală cât și materială a revelației. — Ținem să mulțumim și Dnilor cari au pus la dispoziția Casinei în mod gratuit următoarele gazete; și anume: Dr. Ioan Solomon „Universul”, dl. prof. Samoilă Ciumașu „Curentul”, dl. dr. Isidor Radu „Viitorul”, dl. dr. Alexandru Herlea „România Nouă”, „Patria”, „Indreptarea”, „Mișcarea”, „Ecoul”, „Solia”, „Foia Poporului”, „Lumea și Țara”, „Lumina Satelor”, „Ogorul”, „Cruciada Românismului”, și „Cuvântul Țărănimii”. — În fine ținem să mulțumim Primăriei orașului pentru ajutorul de câte 2 stâncini de lemne anual.

MEMORIA LUI AVRAM IANCU.

Domnule Ministru! Suntem obișnuiți de mult să cetim în presa maghiară articole de felul celui publicat în „Magyar Nemzet”, în care se calcă în picioare cinstea și demnitatea noastră națională. Insultele acestea însă veneau până acuma de la particulari, dela oameni ce poate nu știau ce fac, dela oameni fără suflet și fără judecată. De aceea, adeseori n'em ținut de convenita răspunde unor astfel de provocări pătimase. Azi însă, Avram Iancu, mândria și gloria noastră cea mai curată, e numit în însuși organul guvernului, bandit ordinar și căpitan de hoji, — nu ne mai putem ascunde indignarea.

Noi știm că guvernul ungar e pus în ironia acestei țări, nu numai pentru o parte a locuitorilor, ci e chemat să apere și promoveze interesele tuturor — e dator, deci, a respecta trecutul, limba, credințele și drepturile fiecărui popor din această nefericită patrie. În Ungaria trebuie să știe toată lumea, cu atât mai bine trebuie să o știe această dl. Ministru, că Avram Iancu e figura cea mai luminoasă, mai măreață și mai iubită în istoria poporului nostru de aici, care numără 3 milioane de suflete. Trebuie să știe fiecare, că batjocorind pe Avram Iancu, batjocorește poporul românesc întreg. Trebuie să știe fiecare om cu carte, din patria aceasta, cu atât mai vătos dl. Ministru, că în anul 1848 Avram Iancu a fost căpitanul suprem al oștii de glorioși români, cari au prins armele împotriva rebelilor maghiari și în această calitate a rămas până în capăt credincios Dinastiei și neamului său nedreptățit. Cum se poate presupune, că Coroana ar fi sprijinit pe căpitanul unei bande de hoji? Și cum se poate să fie distins banditul ordinar de însuși Maestatea Sa Împăratul-Rege?

Iar acum expirând mandatul comitetului, vă prezentăm contul de gestiune pe anul trecut spre cenzurare și aprobare și proiectul de buget pe anul viitor spre stabilire, rugându-vă să binevoiți a lua la cunoștință raportul nostru, a ne da descărcarea convenită și a alege noul comitet, mulțumindu-vă în același timp pentru încrederea și cinstea cu care ne-ați onorat, dorind ca în anul ce urmează, inteligența română din Orăștie, să poarte un mai viu interes de participare și activare în cadrul Casinei Române, să fie un an de trezire și mândrie națională pentru „Casina Română”, — poate că unica instituțiune încă nepângărită de influențe străine de neamul românesc, — și facem apel la întregă inteligența română să deie tot concursul posibil. — Să nu se bazeze nimeni pe faptul că noi românii suntem în sdrobitoare majoritate și nu mai e nevoie să muncim, căci și Sf. Scriptură spune că, mai mult face un câine viu, decât un leu mort. — Avem deci ferma convingere că inteligența română din Orăștie va și să ridice „Casina Română” la nivelul care i se cuvine unei „Casine Române” din Orăștie. — În acest sens și în această speranță s'ic să trăiască „Casina Română”

Voim să arătăm și noi, că suntem un element de cultură și că în ciuda tuturor opresiunilor am făcut progrese cari sunt cu atât mai prețioase, cu cât nu ne-ați lăsat.

Credeți că prin această ați săvârșit o faptă patriotică și omenească? Credeți că fără Asociațiune, Expoziția din București nu se va ținea? Societatea noastră culturală nu se va duce, dar ne vom duce noi, unul câte unul — tot ca Români, — și vom arăta cu degetul spre pavilionul ridicat pe seama noastră și rămas gol. Și va fi o rușine a tuturor timpurilor, că în Ungaria, în anul 1906, cetățenilor le-a fost oprit de eși da și ei concursul la manifestația culturală a fraților lor.

NU SE POATE O CONVIETUIRE PACINICĂ.

Domnule Ministru! Acest ordin ministerial, precum și ponegrirea memoriei sfinte a lui Avram Iancu s'au făcut cu știrea și autorizația Excelenței Voastre.

Știm bine, că astfel de incriminări nedemne și rușinoase sunt o bună armă de coterșire, un mijloc de ași câștiga popularitate, într'o țară, unde totul e posibil, unde batjocorirea și persecutarea națiunilor nemaghiare, sunt o dovadă de patriotism și de cultură.

Nu crede Excelența Voastră, că din sămânța asta neagră, aruncată pe pământul țării noastre, numai ură și zizanie poate răsări între diferitele neamuri?

GOANA CONTRA UNEI EXPOZIȚII.

De-o adâncă și legitimă indignare ne-a umplut și știrea, că printr'un simplu ordin ministerial s'a inierzis „Asociațiunii” din Sibiu și tuturor Românilor din Transilvania și Ungarie, participarea la Expoziția din București, ce se va deschide în vara anului acestuia.

Această excoziție, ca toate excozițiile, are o însemnătate culturală de un caracter mai larg. La vară se împlinesc 1800 de ani de când se cunosc urmele Românilor pe aceste locuri.

Frații noștri din Regat au ținut să sărbătorească cuviincios această rară ocazie, — vor aranja o Expoziție, care să dea, pentru originea interesează, o icoană clară a progresului și a puterii de viață a neamului nostru atât de risipit și de nenorocos, Români de pretutindeni au fost chemați să-și de-a concursul, pentru că așa se va putea înfățișa

mai deplină și mai limpede viața românească. Se vor duce acolo Români din toate ținuturile supuse; din Bucovina, din Basarabia întinericului, din Macedonia cruzimilor, — numai Români din Transilvania și Ungaria liberă nu se vor putea duce, din mila și bunăvoința guvernului prezidat de Excelența Voastră.

Nu era destul, că anul trecut, președintele partidului nostru național — un bătrân de 70 de ani — a fost bătut cu ciomege ziua în amiaza mare, în prezența jandarmilor, iar făptuitorii eu rămas până în ziua de azi nepedepsiți. Nu era destul, că astăzi iarnă, ați născocit o revoluție „valehă” și pe urmă ați trimis miliția pe capul bietilor noștri bătrâni, care poate n'aveau ei singuri cu ce să se hrănească. Nu era destul că ați umplut închisorile cu fruntașii noștri osândiți pentru așa numita „agitatie”; nu vă era destul cu încercările zlonice de a ne amuți și stârpi, ce avem noi mai scump, limba. Veniți acum să ne întunecați, batjocorindu-l pe cel mai bun și mai nobil Român ce l'am avut vre-odată în Transilvania; veniți să ne închideți toate cărările ce duc spre cultură și lumină.

Cu astfel de condiții rușinoase nu se va ajunge niciodată la o pace și înțelegere cinstită, așa cum le dorește în țara aceasta fiecare om cu judecată sănătoasă și cu iubire de neam și de moșie. Din contra, ele sunt menite să provoace indignarea mulțimei, indignare ce ușor se poate preface în ură oarbă și pătimasă. Numai tiranii vechimei mai căutau să-și asigure domnia sămănând vrajbă între popoare. Și ce-i altceva decât tiranie, când un guvern chemat să fie paznicul binelui în țară, părintele iubitor al tuturor cetățenilor, — nesocotește tot ce aceștia au mai drag și mai sfânt.

De piatră ar trebui să ne fie inimile, să nu ne uimim și să nu ne ridicăm glasul de durere în fața atâtor nelegiuri și injurii năpustite fără dreptate, asupra neamului nostru.

Tinerimea universitară română din Viena, protestează deci cu toată curățimea sufletului tânăr în contra insultelor aruncate de guvernul Excelenței Voastre poporului românesc din Transilvania și Ungaria.

Viena 1906, 4 Aprilie.

În numele studenției române din Viena:

(ss) M. POPOVICI.

(ss) CAIUS POPP.

De ce nu au dreptul societățile „Petroșeni” și „Mica” să existe în forma lor actuală

Mulți ne întrebă nedumeriți că noi de ce ducem așa o luptă mare în contra societăților „Petroșeni” și „Mica” și de ce susținem că tocmai aceste două societăți nu au drept la o existență în forma lor actuală. — Iată de ce: fiindcă partidul nostru național-țărănesc și-a pus în gând să ducă lupta pentru statificarea, în prima linie, — a acelor industrii cari sunt furnizoare nu mai statului român. — Astfel Societatea „Petroșeni” furnizează statului adecă cfr-ului carbuni iar „Mica” vinde aur numai „Băncii Naționale” pentru acoperirea monedei naționale. Va să zică toate

încasările acestor 2 mari societăți se fac dela Căile ferate sau Banca Națională și deci și venitele cari se arată la bilanțul acestor societăți se trag tot din aceste încasări.

Orî astfel stând lucrurile însemnează că statul gratifică anual cu multe zeci de milioane acțiunile acestor societăți, — când ar fi mai bine ca acele parale să alimenteze bugetul public în vederea realizării unei opere publice.

Iată de ce „Petroșeni” și „Mica” trebuie cât mai curând să treacă la Stat.

M. N.

Un an de zile în redacția și tipografia gazetei noastre

Ori care acțiune pentru care se pune inimă, în amintirea ei lasă ceva sentimental, ceva duios. Așa și realizarea moștei noastre gazete datorită naturii frământărilor prin care am trecut, — ne lasă o amintire sentimentală și duioasă.

Noi am fost obișnuiți, — până ce-a plecat dl. Aurel Vlad din partidul național-țărănesc să nu ne gândim la cele materiale în ce privește susținerea gazetei partidului și susținerea materială a acțiunii politice pe care o desfășuram. Totul era în sarcina dlui dr. Vlad.

La un moment dat s'a produs un gol mare în jurul nostru. Ne-am trezit fără acoperirea materială necesară pentru a ne scoate gazeta, fără tipografie, — aceasta fiind proprietatea Băncii Ardeleana unde dl Vlad este tare și mare, dar mai ales fără mănunchiul de intelectuali militanți ai organizației de până atunci cari toți fiind în solda dlui Aurel Vlad sau a Băncii „Ardeleana” n'au riscat un act de eroism prin sacrificarea intereselor lor materiale, în fața emancipării lor politice.

Astfel au rămas capete plecate: fratele Victor Boroș pe motivul că e avocatul Băncii Ardeleana, fratele Cornel Mihalache pe motivul că era pe atunci directorul substituit al Băncii dlui Vlad apoi toți ceilalți domni funcționari ai acelei Bănci.

Deasemenea membrii consiliului de administrație și cenzori numind între cei mai activi în politică pe Păr. Adam Basarab f. senator, dr. Romulus Dobo, Păr. dr. Aurel Baci, Aurel Grădina cari și-au zis că o fi atitudinea politică consecventă de vre-o valoare oarecare, dar mai valoroase sunt tantiemele și diurnele consiliului de administrație a Băncii dlui Vlad. — Ei știau doară destul de bine că atunci când ar încerca să aibe opinie separată de a dlui Vlad vor fi siliți să suporte toate rigorile nelămuririi voevodale a dănsului și vor fi scoși imediat din consiliul de administrație. Dovada acesteia o avem în cele petrecute cu dl Dr. Iustin Pop pe care dl dr. Vlad l'a scos afară din consiliul băncii „Ardeleana”, — în loc să fi apreciat actul de înaltă valoare morală a dlui Dr. Iustin Pop, care atunci când era angajat cu toată a-vearea lui compusă din depuneri la Banca Ardeleana, — și poate era angajat cu toată existența lui și a familiei lui totuși nu s'a îndoit nici un moment să meargă pe cale pe care i-o indica conștiința Dumni-sale.

Apoi au plecat și ceilalți intelectuali cum erau de exemplu colegii avocați Dr. Nicolae Mihală, fiind fratele directorului dela banca „Ardeleana”, Dr. Sever Jidav fiind tovarășul de cancelarie a lui Niculiță Mihală și fiindcă i-au promis că-l numesc avocat la finală băncii din Hunedoara, apoi pe avocații Valer Martino, și Stăngu Aurel cel din urmă fiind fiul dlui Petru Stăngu funcționar la „Ardeleana”, — i-a moșit Costică Angelescu și i-a dus la București într'un fel de calitate de secretari ai lui, — ca peste câteva luni să-și bată joc de ei, — și băcții să nu se mai poată susține în București, — căutând apoi fiecare pe cont propriu să se chivernisească despărțindu-se amândoi de conul Costică Angelescu.

De altă parte Nițu Branga între alternativa principiilor și aceea a unor interese foarte imperioase, — de cari recunoaștem că nu putea abdice, a ales pe cea din urmă, — iar Zeno Drăga s'a retras complet din viața politică, pe motive de ordin absolut intim și personal, pe cari însă noi nu le-am putut niciodată înțelege, nici nu le putem accepta.

Aceasta era la Orăștie situația, după ce a plecat dl Aurel Vlad. Noi trebuia să fim destul de dezolați, cu toate acestea aveam un moral foarte înălțător, fiindcă atitudinea noastră pornea din îmboldurile interioare ale conștiinței și am mai observat că toți aceia cari s'au dus cu dl Vlad, deși erau câțiva, toți, dar absolut toți, erau dependenți materialicește, de dl dr. Vlad.

Notez însă, că nu ne-a fost ușor, căci a trebuit să abdic de acele apunamente materiale ce le primeam dela Banca „Ardeleana” pentru redactarea gazetei „Solia Dreptății” și a trebuit ca în viitor pe lângă osteneala scrisului, făcută din pur idealism și devotament pentru cauză să și cheltuesc dela mine pentru pornirea și scoaterea la iveală a gazetei noastre „Solia”.

Mi-aduc aminte că într'o zi dintre cele mai frământate l-am întâlnit în fața librăriei Branga pe părintele protopop Paveloni. Fyind de-o potrivă de bănuitori unul față de altul, îmi zice: „Ei ce vei face Domnule Herlea? — acum să te vedem”, — iar eu i-am răspuns: „Părinte protopop, eu și vrea să cred despre mine că sunt dintre firele cari nu se lădoate și acum am ocaziunea să mă facerc, iar Dumnezeu cred că-mi va ajuta, — astfel încât ve-ți vedea cu toți cât de curând”. Părintele-protopop îmi răspunse tot atât de nelăcrezător cum mi-a pus înrebarea: „Să dea Dumnezeu să fie așa”.

La câteva zile după aceea a urmat declansarea efectivă a crizei. Îndată ce gazetele dela București au adus vestea declarațiunii publice, făcute de dl Dr. Vlad, m'am dus la părintele-protopop și ne-am hotărât să facem o intervenție colectivă pe lângă dl Dr. Vlad. Am mers imediat la telefon și am luat contactul cu reprezentanții partidului nostru din alte plase, cari apoi s'au adunat la Orăștie în cunoscutul consiliu dela Banca „Ardeleana”, — în care ne-am despărțit virtualmente de dl Dr. Vlad.

După acest moment am rămas răsleși și puțin desorientați. E adevărat, că aceia cari am rămas, eram liberi de ori-ce angajamente și prejudecăți. A mai rămas cu noi fratele Ghiță Voșanu, care pe lângă toată bohemia vieții lui, era un om absolut hotărât în ținuta lui în viața publică și a fost dintre aceia care dacă în aparență manifesta îngăduință sau nepăsare, în fond era cel mai tenace și cel mai documentat pentru a pleda în sensul direcției noastre politice. De-aseemenea și dl Colonel Vasile Băncescu și prof. Samoilă Ciomașiu.

Norocul nostru a fost că la ședința comitetului regional al partidului, care a avut loc la sfârșitul lunii Martie la Cluj, — la care am luat și eu parte, — am întâlnit pe dnii Ion Mihalache, președintele partidului și Mihail Popoviciu, președintele regional al partidului.

Atunci am stabilit condițiunile noi de apariție a gazetei noastre, primind cele mai bune îndrumări pentru gospodărirea ei.

Ce este mai interesant este, că nu toți au fost de părere să se numească numai „Solia” ga-

geta noastră, — toți fiind însă de părere că în numirea ei trebuie să se cuprindă și cuvântul de „Solia”. Astfel dl Președinte Mihalache era de părere să se numească „Solia Țărănească”, dl Ion Pop de părere să se numească „Solia Poporului”, dl Ionel Pop a propus numele „Solia Sateor”. Ba unul erau de părere să o numim tot „Solia Dreptății”, — care era organ al Partidului Național-țărănesc și să-i păstrăm continuitatea Dl Ion Pop însă, cu marele său spirit de dreptate, cunoscând și împrejurările locale, a spus că nu este cu cale să păstrăm acele nume, fiindcă ori cât era organul oficial al Partidului Național-țărănesc totuși era un fel de gazetă a dlui Vlad, înființată și susținută de el. Astfel am plecat dela Cluj fără să ajungem să-i dăm un nume gazetei până la prima ședință a comitetului județean când la propunerea dlui Dr. Atirescu, am convenit pentru păstrarea tradiției, să i zicem „Solia”.

Îndată ce am stabilit condițiunile redacționale pentru apariția gazetei, am căutat să o scoatem cu maximum de economie și astfel nu am angajat scoaterea gazetei la o tipografie, ci am scos-o în regie proprie și am angajat pe lângă tipograful Ioan Craciun din Orăștie, care tocmai absolvase școala superioară de arte grafice și i-am dat încredințarea să culeagă gazeta. Când vedeam că este prea mult material de cules, îl mai ajutam prin angajarea unui muncitor suplimentar pe o zi sau o jumătate de zi. El lucra foarte sărguitor pentru a putea termina culegerea pe formatul acela mare de 13, pe care ni-l am ales.

La Deva am avut mare ajutor redacțional prin articolele cari le-au scris dnii Dr. Iustin Pop, Lazăr Dânsoreanu, Iosif Roman, și Iosif Demea cei din urmă dându-mi câteodată ajutor și la corectarea și la îndreptarea gazetei. Și așa am chinuit-o 8 luni de zile ducându-mă de două ori pe săptămână pentru îndreptarea gazetei. În vară a trebuit să o sistăm pe 3 săptămâni căci nu am putut să chivernisim mai bine și foștii noștri parlamentari a trebuit la mijlocul lunii August să pună iarăși mâna în punga lor particulară ca să strângem suma de 7000 lei cu care am pornit din nou gazeta la drum.

Tot atunci m'am gândit că ar fi bine să cumpăr o tipografie și astfel am stat în târg chiar cu tipografia Hirsch din Deva unde ne tipăream gazeta însă nu am putut ajunge la un înțeles. Am mai tratat și cu tipografia S. H. Zer din Alba-Iulia, și cu tipografia stăeanului din Sibiu, și cu firma Kalmar din Arad și cu dl Virgil Molin din Craiova, — dar nu am aflat nimic convenabil.

În luna Decembrie după ce a venit dl Dr. Nicolae Penescu la noi, am mai prins puțin curaj căci dumrealui ne-a pus la dispoziție un important ajutor material cu care am reușit să cumpărăm în sfârșit tipografia în care ne scoatem azi gazeta, — în condițiuni tehnice foarte măturătoare.

La Orăștie venind, am avut tot ajutorul redacțional al dlui Protopop Paveloni care cu toată inima a sărit într'ajutor ori de câte ori era nevoie de manuscris.

Nu putem să nu ne amintim stăruitor pe lângă marele sprijin al dlui Ion Mihalache, preș. partidului și a dlui Mihail Popoviciu, preș. Ardealului și a organizației noastre județene și de marea atențiune a Dlui V. Kerciu directorul ziarului „Ordinea” precum și mai nou de colaborarea și sprijinul dlui Ghiță Popp noul deputat al județului nostru.

Deasemenea am avut un mare ajutor redacțional din partea tuturor celorlalți domni din județ cari mi-au trimis nenumărate articole la gazetă: Dr. Șelariu, Dr. Tîrea, Dr. Dănilă, Victor Savu, Leontin Părvu, Alexiu David Dr. Ionel Albu, Peica Andronic, Luca Dan-Dănarescu, A. Grecu, A. Sămărtineanu Par. Nicola, Adv. Viorel.

Cei care ne-a dat mai mare ajutor administrativ la tipografie cât și la gazetă și care nu a pregetat un moment de osteneală a fost dl Ion Preșecă care a fost un adevărat gospodar.

Nu mult după aceea a venit la tipografia noastră și dl Const. Budoiu care persecutat de tipografia „Solia Dreptății” sub motivul că ar simpatiza cu mșcarea noastră și sub motivul că ar fi depus mult interes la întemeierea tipografiei noastre, a fost expus să nu-și mai poată scoate gazeta D-sale „Nouatea”, Dumnezeu însă l-a ajutat și gazeta D-sale are astăzi apariția asigurată. De-aseemenea harnicele mele secretare din birou, D-șoarele Emilia Oancea și Marioara Lazăr la început fără nici o retribuție specială, s'au pus și cu toată sărguința și-au dat obolul muncii lor scriind adresele și administrând gazeta.

În totdeauna am fost mulțumit de munca noastră de furnici. Scrisul și strânsul materialului redacțional, trierea lui, achiziționare de reclame, culesul miilor de litere, cari puse una lângă alta cu multa îngrijire ne dau traxiul pe care-l cerem, aranjarea gazetei, lipirea adreselor și-a timbrei lor până la ducerea în poștă, toate acestea laolaltă dau gazeta pe care o cetății Dv. în fiecare Duminecă. Greutățile prin care trecem pentru a realiza pierderea nopților la zărie, sau graba unei expediții ca să nu întârziem un tren care pleacă peste o jumătate de ceas, ne fac pe toți să ne sufocăm la mâncăci, să învîrsum de roata mașinei, sau să învîrsum cu zor, să lipim degretele în „ciosterul” adreselor sau să ne uscăm limba la lipitul satelor de pătrățele de hârtie de câte 25 de buci. Aceasta o facem cu toți când e nevoie, director, redactor, tipograf, administratori pentru ca să ajungem la ora fixă să-i punem în spaț la Vlad Adam, sacul cu gazete ca să nu se mai oprească până la oficiul poștal, și de-acolo să ajungă în casele iubitorilor noștri cetători.

Toate aceste greutăți, petrecute în înțelegere bună, în solidaritate de muncă neprecăpută, într'un fel de camaraderie a muncii, au în istorisirea lor ceva sentimental și duios.

Iată cum trăim noi de peste un an de zile în redacția și tipografia noastră.

Dr. A. H.

D-I Iuliu Maniu despre situația internațională

D-I Iuliu Maniu, primind pe reprezentanții presei române și străine, a declarat următoarele în legătură cu recentele evenimente internaționale:

Situația în politica externă este cât se poate de îngrijorătoare și serioasă. Regret că vacanța inopinată a Camerei nu a permis discutarea în Parlament a problemelor externe. Din aceste motive d. I. Mihalache a cerut întru-nirea Comisiei externe a Camerei.

Tratatul de pace au fost în ultimul timp violente, în special de Germania. Această încălcare nouă a unui tratat de pace arată anarhia completă la care au ajuns statele, în ce privește conviețuirea lor juridică.

Timiditatea și lipsa de prevedere a bărbaților de stat au lăsat în mod consecvent nesancționate încălcarea de pacte și tratate și astfel abuzul s'a prefăcut într'un obicei curent, ce împinge omenirea într'un haos, care va produce inevitabil explozia războiului.

Când Germania a rupt recent un tratat, care interesează direct cele mai importante state ale lumii, puterile semnatare și direct interesate s'au mulțumit a lansa proteste și considerațiuni juridice platonice, uitând complet că se inaugurează astfel fapte implinite, cu convingerea pentru fiecare interesat că vor rămânea a fi ulterior recunoscute sau cel puțin tolerate.

GESTUL AUSTRIEI.

În acest nou sistem internațional se nașcă gestul Austriei, care unilateral și prin surprindere calcă un tratat, unde Europa Centrală și Mica Înțelegere sunt direct interesate. Cunoșc foarte bine situația Austriei și că această țară se află între trei focuri: primejdia Anschlussului, a Habsburgilor și a politicii italiene, spune d. Maniu. Această situație ar putea justifica la un moment dat o măsură de înțărrire proprie, dar acest lucru nu trebuie să-l realizeze Austria prin călcarea samavoinică a unui tratat, ci prin convingerea puterilor semnatare ale tratatelor, că schimbarea clauzei în chestiune este o necesitate absolută pentru Austria și pentru menținerea echilibrului internațional în Europa Centrală.

ROMANIA ȘI SITUAȚIA POLITICĂ INTERNAȚIONALĂ.

Socotesc că din punctul de vedere

al României situația este foarte gravă. Cred că a sosit momentul hotărârilor și faptelor serioase și cred că politica externă a României a ajuns la o răspântie. Seria întregă de încălcări ale tratatelor și întreg șirul de atitudini au atins indirect interesele României. S'a atins și prestigiul Marilor noștri Aliați, ceea ce este o imensă pierdere și pentru noi. Din acest motiv, ministrul nostru de externe a luat totdeauna apărarea tratatelor.

În cazul concret însă, violarea tratatelor interesează direct Mica Înțelegere și ori câtă bunăvoință ar avea pentru Austria, România și Mica Înțelegere nu se pot mulțumi cu declarațiuni și manifestațiuni platonice, ci trebuie să treacă imediat la acțiunile concrete pentru salvagardarea principiului de drept și menținerea consecințelor practice.

D. I. Maniu adaugă că are informații sigure că gestul Austriei va fi urmat de Ungaria, evident nu în scopuri defensive, căci nimeni nu se gândește la Anschlussul Ungariei, ci pentru schimbarea statutului teritorial al Europei Centrale, dela care depinde pacea întregii Europe.

— Cu ce putere morală și politică am putea reprimă gestul Ungariei, dacă vom rămânea impasibil față de gestul Austriei?

TRATATUL DELA TRIANON VA FI APARAT CU ULTIMA ENERGIE.

Pentru aceste motive cred că Mica Antantă trebuie să dovedească energie vitalitate față de această piatră de încercare. Imediat și țara amăaare trebuie luase toate măsurile în mod succesiv și în intervale foarte scurte stabilite toate mijloacele de constrângere până la mobilizare, pentru ca Austria să fie readusă la starea de drept a tratatelor, iar Ungaria împiedecată de a imita exemplul Austriei.

În concuzie d. Iuliu Maniu spune: Iar Marile Puteri să înțeleagă că aici este vorba de pacea lumii întregi și că Țara Românească și în special Transilvania și Banatul refuză cu ultima energie orice tentative de revizuire a tratatului dela Trianon.

Cum vreau liberalii să sărăcească moșii

Liberalii vreau prin lege să le ieie drepturile

Noi știm că de când au venit liberalii la putere mereu se ocupă cu aceea ca să schimbe legea minelor și pe moșii noștri din munții apuseni să-i sărăcească de tot. Ei se fac a nu ști că moșii sunt și așa lipși pământului de sărăcie. Acum mai vreau să fac și această blăstămăție în contra poporului muncitor.

Astfel noi avem așa numiții băștinași cari au perimetre aurifere individuale până la 100 ha. — Acum ei prin legea cea nouă liberală, —

făcută după interesele societății capitaliste „Mica”, — vreau să reducă și să ieie de tot prin diferite condiții ce se pun, — aceste perimetre ale moșilor noștri.

Noi totdeauna ne-am luptat în contra capitaliștilor nesățul și de aceea li îndemnăm pe moșii noștri să se țină numai în jurul nostru și noi vom duce lupta mai departe pentru îndreptarea soartei lor nenorocite.

I. L.

De ce și-au făcut liberalii de cap numai în plasa Hunedoara

Liberalii și-au făcut de cap în județul nostru în plasele Petroșani, Geoagiu dar mai ales în plasa Hunedoara. — Aceste plase le-au condus ca niște pașalâcuri turcești și-au tăiat și spânzurat cum au voit ei. — Dintre aceste 3 plase s'au aruncat mai ales asupra plasei Hunedoara fiindcă au văzut că acolo populațiunea nevoiașă a satelor este avizată la câștigurile oferite de fabrica de fer de-acolo și celelalte întreprinderi ale Statului din acea plasă. Și-au dat seama că venind la putere vor putea prin mijlocirea acestor întreprinderi și a conducătorilor lor cari eventual s'ar preta la asemenea ticăloșii, — să strângă șurubul porții lor politice din această plasă. — Și-au și încercat asemenea manevre cari o bună vreme au fost rodnice pentru ei. Apoi paralel cu această acțiune a urmat cumpărarea sistematică a frunzeșilor, căci nu a fost om mai de seamă la ușa că-

ruța să nu fi bătut banul lui Iuda sau cel puțin perspectiva vreunei afaceri sau a vreunei căpătueli, — Și puține au fost caracterele ferme, cari nu s'au îndoit. Dar au fost totuși, — formând axa de transmisiune a tot ce poate fi tradițional în morala vieții publice din Ardeal. — Transfugii și-au vândut Ardealul, cu tradițiile lui morale pentru un argint plătit cu cea mai neagră robie socială și economică în regimul unei guvernări liberale.

Și așa au benchetuit de stăția ani liberalii din plasa Hunedoara cari au încălecat pe grumazul bieților țărani și-a bieților muncitori.

Rezultatul electoral dela 18 Februarie însă ne-a arătat că un întreg ținut s'a deșteptat din somnul narcotic în care a fost adus de liberali și deși avea raporturi de mare dependență materială față de cercurile liberale și-a scuturat lanțurile robiei cu o viteză de nedescris. O. P.

De ce au amânat liberalii alegerile dela ARAD și de ce li frică de ele?

În timpul alegerilor din județul nostru, s'a liberat încă un scaun de deputat în județul Arad. Astfel ar fi fost natural ca de îndată să-l declare parlamentul liberal și să conscrie alegerile pentru acel loc. S'a și vorbit că în luna Martie vor avea loc aceste alegeri. — Partidul nostru a și început să facă pregătirile necesare pentru aceste alegeri.

Când au văzut liberalii că partidul nostru se pregătește serios să lupte cu ei și la Arad ca la Hunedoara și la Mehedinți, — au început să deie înapoi cu vitejia. Deodată am auzit numai că alegerile dela Arad s'au amânat și că nu se mai țin decât la toamnă.

Să vede c'a intrat frica în liberali

și și-au zis că decât să pățească o rușine așa mare ca la Hunedoara și la Mehedinți, — și decât să mai cadă odată așa de urât, mai bine să nu facă alegeri.

Poporul din județul Arad trebuie însă să ceară să se fixeze imediat alegerile pentru scaunul de deputat fiindcă el încă trebuie să fie acolo în parlament să-și spună cuvântul în numele Arădanilor. — Și acesta este un drept sfânt pe care nu-l pot lua dela Arădani, liberalii așa cum vor ei.

S'au poate dnii libăruși cred că nu vor mai s'ajunge să întrunească parlamentul?!

G. H.

Cum își face cenzura de cap

Noi știm că liberalii nu pot să guvernese fără cenzură și stare de asediu fiindcă le este frică să nu știe lumea tot adevărul ce se petrece în țară. — De multe ori însă cenzura își face de cap trecând peste îndatoririle ei. Astfel și noi am pășit de multeori așa cu deșteptul dela cenzură. La Alba-Iulia ni s'au cenzurat niște poezii cari nu aveau nimic comun cu ordinea de Stat. De asemenea ne-a venit la cunoștință un caz foarte revoltător tot dela Alba-Iulia petrecut cu gazeta „Acțiunea Albei”

pe care a ciopârțit-o într'un mod rușinos chiar în primul ei articol scris de directorul gazetei d. Zaharie.

Noi apărând principiul, — în ori care caz — samavoinic ne ridicăm împotriva guvernului liberal glasul nostru de protest energetic strigând și implorând către M. S. Regele:

Măria ta ne-apasă greu lanțurile robiei liberale, cu cenzură și stare de asediu!

Măria-ta, lasă-ne să scuturăm aceste lanțuri!

De vânzare!

Vin foarte-bun la gustat și curat de Odobesti, să tot bei și să trăiești! Litru 10 Lei. Se poate căpăta și se află de vânzare pentru Sfintele Paști, Dumineci și în toate zilele la subsematul:

Ion Țichil, comerciant

Oficiul-postal Hărău comuna Bărsău (județul Hunedoara).

Cine sunt Păcurariu și Florea?

În anul 1932, începându-se exploatarea pădurii, pe care a cumpărat-o Societatea-anonimă „Petroni” (pădurea cu bucluc dela Bobâlna). Cu această exploatare, au fost încredințați de societate ca antreprenori: Păcurariu Gheorghe din comuna Bârșău și Simton Florea din comuna Nojg.

Acestea persoane, neavând mijloacele necesare la exploatarea pădurii — au venit la mine cu gânduri ascunse, și îmbrăcați în plei de oaze ca să le țiu și eu asociat, cu intenția de a mă ruina — rugându-mă să le dau alimente pentru ei și muncitori, precum și tot felul de rechizite pentru tăierea-pădurii. Le-am dat timp de 2 luni, în preț de 136.000 Lei conform înțelegerii avute. În toc să-mi plătească datoria amintită, nici până în ziua de azi.

Ba am împrumutat lui Păcurariu și o sumă în numerar de 4000 lei, căci nu le-a fost destul 136.000 lei — pe care și-a cumpărat pamânt și alte obiecte de folos — făcându-se domn pe banii mei și a altor persoane — păgubite.

Pe lângă toate acestea lucrurile nepermise, i-am servit conștiincios timp de 1 an și 2 luni, ca conducător-expert, la exploatare, cabicare

etc. și încă în mod-gratuit, că Păcurariu și Florea erau incapabili pentru astfel de întreprinderi, făcându-le servicii-prețioase, fără ca să mă plătească absolut-nimic, precum nici suma ce-mi datorează și în prezent de 136.000 lei.

Iar în urma acestor înșelătorii am păgubit ajungând la săpă de lemn la etatea de 56 ani, îmbolnăvindu-se și scumpa mea soție închizând ochii pentru vecie.

Ba am înțeles, că conducerea județului nostru Hunedoara — le-a dat peduri și drumuri pentru construcție și reparare acestor indivizi—ceea ce cred, că din greșală — fiind induse în eroare autoritățile cari au această misiune, atrăgându-le atențiunea asupra lui Păcurariu și Florea, că cu astfel de elemente presogial și aderenți chiar a partidului dvoasfră domnilor libăruși scad zilnic.

Să se facă lumină — cu un ceas mai înte — curățind buruienile — otrăvitoare și simțanța rea din partid până nu e târziu, făcându și o mică oglindă bunii cetăți despre Păcurariu și Florea, judecând cu dreptate și citind Plângerea publică.

Bobâlna, la 4 Aprilie 1936.

Ion Iancu.

Cassa de păstrare Soc. An. din Orăștie (județul Hunedoara)

Inregistrat în registrul bancar din Deva sub No. 1—1935
Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.

Activ, Cassa: Numerar efectiv lei 508.519; Portofoliu de titluri: I. Titlu i românești: Efecte publice val. nom. lei 12.000, lei 6.592; II. Titluri străine val. nom. lei 53.800, lei 39.276; Portofoliu de scont plătit în țară a) cambii fără garanții lei 1.169.237; b) Cambii garantate cu ipotecă lei 148.547; Debitori din țară garanți cu ipotecă lei 1.219.; — Debitori beneficiind de legea lichid. dat din 7 Apr. 1934 cotă rmasă a) creanțe agricole lei 3.774.260; b) creanțe urbane lei 724.392; Imobile: a) Imobile necesare comerțului proprie și pentru funcționari lei 540.053; b) alte imobile lei 445.000; Mobilier lei 1.000; Conturi diverse lei 10.391; Total lei 7.358.486.

Conturi de ordine. Cauțiuni statutare lei 390.000; Debitori pentru scrisori de garanție date de bancă în țară lei 40.000; Efecte spre încasare lei 22.396. — Total lei 452.396.

Pasiv. Capital social lei 2.000.000; Fond de rezervă lei 817.504; Fonduri de amortizament, a) pentru creanțe dubioase lei 334.200; Fondul de pensie lei 564.011; Depuneri spre fructificare din țară pe termen cotă redusă lei 3.535.461; Dividende neridicate lei 19.877; Conturi diverse lei 74.967; Conturi tranzitorii lei 12.466. — Total lei 7.358.486.

Conturi de ordine. Deponenți de cauțiuni statutare lei 390.000; Creditorii pentru scrisori de garanție date de bancă în țară lei 40.000; Remitenți de efecte spre încasare lei 22.396; total lei 452.396.

Contul Profit și pierdere încheiat la 31 Decembrie 1935.

Debt. Cheltuieli de administrație lei 202.015; Impozite și taxe lei 42.695; Amortizări. Diferențe de curs la Portofoliu de titluri lei 3.968; Pierdere rezultând din aplicarea legii lichid; dat. din 7 Apr. 1934 lei 10.337.290. Total lei 10.585.968.

Credit. Dobânzi încasate lei 380.401; Venitul imobilelor lei 67.178; Beneficii diverse lei 78.378; Acoperirea deficitului din Creditori revalorizate art. 73. servind pentru compensarea pagubei din asanare lei 9.770.658; Rezerve specială formata din revalorarea imobilului lei 263.619;

La dispozițiunea direcțiunii lei 25.734 total lei 10.585.968.

Direcțiunea.

Convocare.

Cassa de Păstrare S. A. din Orăștie ține în ziua de 19 Aprilie 1936, la orele 11 a. m. în localul propriu a LXIII-lea adunarea Generală ordinară la care cu stima sunt invitați onoracionari.

Dacă adunarea generală nu ar fi capabilă de a lua concluzii valide conform art. 19 din Statute, adunarea generală se va ține în ziua de 26 Aprilie 1936 la orele 11 a. m. fără privire la numărul acționarilor prezenți, precum și a acțiunilor depuse.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Designarea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul Consiliului de Administrație, înaintarea bilanțului.
4. Raportul Comitetului de Supraveghere.
5. Hotărâre asupra acceptării bilanțului și contului de profit și pierdere, amortizarea pagubei rezultând din aplicarea legii lichid. datorilor din 7. Aprilie 1934, și darea absolutului.
6. Stabilirea indemnizării președintelui și membrilor direcțiunii, membrilor comitetului de supraveghere în sensul §-lor 35. 38. și 42. din statute.
7. Alegerea președintelui direcțiunii, 5 membrii în direcțiune, 4 cenzori și 4 cenzori supleanți pe timp de 3 ani.
8. Eventuale propuneri.

Conform §-lui 17. din Statute, în adunarea generală numai acționarul acela are drept de vot consultativ și deciziv, care și-a depus acțiunile cu cupoanele neexpirate cu trei zile în-

ainte de adunarea generală. Acțiunile cele nouă, care încă nu sunt predate acționarilor se considă ca acțiuni depuse, despre care se pot primi adevăratele convenite la cassa Institutului. Conturile verificate de Comitetul de supraveghere de pe anul de gestiune 1935. se pot vedea în localul Institutului, cu 8 zile înainte de adunarea generală.

DIRECȚIUNEA.

† DECES.

În ziua de 6 Aprilie 1936 a făcut din viață Romulus Miclea din Șibot, frunzșul comunei un bău și înstărit gospodar.

Il deplâng: Solomia soție, Profila, Ana și Solomia fiice, Romulus, Ion și Vasile fii, Ioan Bota și Adam Iacob gineri, Maria Todoru noră, Miclea Traian, Mina Vlaicu și Maria Frâncu surori — mai mulți nepoți și rudenii.

Înmormântarea a avut loc în ziua de 8 Aprilie 1936. orele 16 p. m. în cimitirul com. Șibot.

Odihnească în pace.

În atenția proprietarilor de mașini pentru imblătit cereale.

Un important îndrumător al contabilității în legătură cu imblătitul cerealelor, care conține și imprimatele [tpăriturile] necesare pentru socotila unui sezon de imblătit, se află de vânzare la Librăria A. HIRSCH din DEVA, cu prețul foarte moderat de lei 60. Cum „Călușa proprietarului de batoză pentru treerat cereale” este unica lucrare de acest fel la noi în țară, cred, că cei interesați nu vor întârzia de-a o procura la timp.

ROMÂNIA.

Delegatul Judecătoriei Mixte Orăștie Jud. Hunedoara

Publicațiuni de licitație

No. G. II. 4260—1936-3.

Subsemnatul delegat judecătoresc, prin această aduc la cunoștință publică, că în baza deciziunii No. 3399 1935 a Judecătoriei Mixte Orăștie, efectuându-se execuție silită de escontentare în favoarea următorului Cooperativa Furnica Ludești repr. prin avocatul Dr. Alexandru Herlea din Orăștie, contra următorului Zgăvârdean Ioan din comuna Ludești pentru încasarea creanței de Lei 1613 capital și acc. s'au sechestrat mișcătoarele următorului în valoare de 2200 Lei și anume: 1 car, 2 clăi de fân, 1 porc și 1 scroafă, cari se vor vinde prin licitație publică judecătorească, ce se va ține în ziua de 22 Aprilie 1936 ora 17 la locuința următorului din comuna Ludești.

No. G. II. 4248—1935.

Subsemnatul delegat judecătoresc, prin această aduc la cunoștință publică, că în baza deciziunii No. 3615-1935 a Judecătoriei Mixte Orăștie, efectuându-se execuție silită de escontentare în favoarea următorului Cooperativa Furnica Ludești repr. prin avocatul Dr. Alexandru Herlea din Orăștie contra următorului Mihăilă Popescu din comuna Ludești pentru încasarea creanței de Lei 1264 capital și acc. s'au sechestrat mișcătoarele următorului în valoare de 2050 Lei și anume: 2 porci, 1 car, 2 cară de fân, cari se vor vinde prin licitație publică judecătorească, ce se

va ține în ziua de 22 Aprilie 1936 ora 15 la locuința următorului din com. Ludești.

No. G. II. 7:6—1936—3

Subsemnatul delegat judecătoresc, prin această aduc la cunoștință publică, că în baza deciziunii No. 675—1935 a Judecătoriei Mixte Orăștie, efectuându-se execuție silită de escontentare în favoarea următorului Cooperativa „Furnica” Ludești, repr. prin adv. Dr. Alexandru Herlea din Orăștie, contra următorului Dăniloi Saveta m. Oprinescu din com. Costești pentru încasarea creanței de Lei 1300 capital și acc. s'au sechestrat mișcătoarele următorului în valoare de 2500 Lei și anume: o vacă pestriță, care se va vinde prin licitație publică judecătorească, ce se va ține în ziua de 22 Aprilie 1936 ora 18, la locuința următorului din com. Costești.

No. G. II. 4224—1935—2.

Subsemnatul delegat judecătoresc, prin această aduc la cunoștință publică, că în baza deciziunii No. 1273—1935 a Judecătoriei Mixte Orăștie, efectuându-se execuție silită de escontentare în favoarea următorului Cooperativa „Furnica” Ludești repr. prin adv. Dr. Alexandru Herlea din Orăștie, contra următorului Andreoi Vasile I. Ion din com. Ludești, pentru încasarea creanței de Lei 1500 cap. și acc. s'au sechestrat mișcătoarele următorului în valoare de 1750 Lei și anume 1 scroafă și un car de fân, cari se vor vinde prin licitație publică judecătorească, ce se va ține în ziua de 22 Aprilie 1936 ora 16, la locuința următorului din comuna Ludești și la care licitație sunt invitați cumpărătorii a se prezente, cu acea observație, că mișcătoarele de mai sus, pe lângă achitarea în numerar a prețului de cumpărare, se vor vinde celui ce va oferi mai mult, la caz de lipsă chiar și sub prețul de estimare.

Intrucât mișcătoarele, cari ajung la licitație, ar fi sechestrare sau suprasechestrare și de către alții creditori și și-ar fi câștigat drept de escontentare, prezenta licitație conform §. 20 art. XXI, al legii din 1908, este ordonată și în favoarea lor.

Orăștie, la 6 Aprilie 1936.

Deleg. jud. Flaviu Popp.

Cumpărați lozuri norocoase
la subcolectura Băncii Iliescu S. A.
Librăria
V. Laufer, DEVA.

Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrație ziarului.

De vânzare.

Una mașină de treerat (imblătit), cu motor orizontal, 12 cai putere. Cursa 220—230 ture pe minut. În bună stare de funcționare și cu toate accesoriile necesare.

Controlată de M. & Ind. si Comp. Reg. Timișoara. Nr. 201—1935.

BERIAN, Cugir.

Deponenților, clienților și cumpărătorilor de lozuri

cu ocazia Sf. Paști, urează sărbători fericite
BANCA ILIESCU S. A. — CLUJ,

secția de depuneri, scont, devize,
Loterie și birou de voiaj.

Dle Mioc te provocăm să dai seama de felul cum ai cheltuit cele 160 milioane.

Iubiții noștri oameni au auzit probabil mai ales în timpul ultimelor alegeri, și-au putut celi pe calendarul liberal din anul acesta că dl Miocu se laudă a fi cheltuit cu diferite lucrări în județul nostru, enormă sumă de 160 milioane.

Nici noi și nici oamenii cinștiți din județ nu pot să afirmăm sigur că este adevărat sau nu este adevărat ceiace susține dl Mioc.

Noi știm însă un lucru că această enormă sumă a fost cheltuită după bunul plac al Dlui Mioc și al Comisiei interimare județene. Această comisie interimară județeană este formată numai din liberali, — aleși pe

sprânceană de dl Miocu, — adică de-aceia liberalii cu cari poate el lucra mai bine. Astfel fiind desigur că toate paralele le-au împărțit și cum au plănuț ei.

Dacă însă dl Miocu avea de gând să gospodărească în adevăratul interes al poporului el trebuia să consulte poporul prin reprezentanții săi legali, adică printr'un consiliu județean și să dea seama în fața poporului de felul cum s'au cheltuit paralele cele multe și nu numai în fața lor a comisiei interimare liberale, fiindcă noi cunoștem proverbul care zice că: „Corb la corb nu socate ochii”.

x. y.

Răzbunările prefectului Mioc

Din banii dați de pomană șomerilor de către tovarășii lor mineri cari se mai găsesc în lucru, — liberalii dela primăriile din V. Jiului, cari fac pe mari întimoși distribuitori, — au găsit de bine că acești bani să fie întrebuințați pentru facerea drumului la Parâng (furat și acesta din programul part. național țărănesc). Șomerilor angajați aci la lucru li-se plătea ziua de lucru cu câte 40—50 lei pe zi. Înainte de alegeri cei vre-o 400 de așa șiși șomeri, dela drumul Parâng, au fost supuși unor muștruluirii și umiliri cum nu-și aduc oamenii aminte să se fi petrecut încă demult. După alegeri 200 dintre aceștia au fost imediat concediați spunându-li-se de către niște canalii, puși ca să-i supravegheze, că sunt concediați ca bănuți că n'ar fi votat cu *herr prefect* și că înainte de alegeri când au fost puși în rând și purtați pe strada principală din Petroșeni, n'ar fi strigat destul de tare și din inimă: *să trăiască dl prefect Mioc, că dă-i bunul nostru*, așa cum li-se poruncise.

Domnului Ion Băjia comerciant român din Petroșeni, ca răzbunare politică, pentru stăruința sa dărnă, administrația financiară (ai cărei con-

ducători, spre rușinea României-Mari, să pretează la orice indemn u'at), la ordinul prefectului i-a urcat impozitul după prăvălia ce are cu 50% acum în mijlocul anului, când nu s'au făcut impuneri, când fiscul n'a putut face sau respinge nici un apel.

Ziaristului Petru Braica, tot din aceleași indemnuri rușinoase, poliția Petroșani i-a făcut o percheziție domiciliară, ca să-l găsească armă, după ce tot acesta fusese amenințat de un bandit dela București cu suprimarea. Nu e de îpsă să mai amintim că nu s'a găsit absolut nimic asupra lui. Dar ce zice onoratul parchet la stătea percheziții cari au dat tot atâtea greguri și pe care poate cu bună credință le-a autorizat, neștiind că sunt grosolane răzbunări politice?

Țăranului frunțos, Saturn Aurel, din comuna Bănița, pentru darea altor oameni cu cari împreună este trecut în cartea funduară, e mereu urmărit, i-s'au sechestrat vitele și acum în urmă sigilându-i-se cămărilor, nu poate să-și scoată nici rufăria spre a-și primeni fetițele să le trimită la școală.

N. J.

și exercițiile de gimnastică, au stărnit o vie emoție în sufletul publicului, cu câtă frumusețe au executat micii copilași programul lor, de sub conducerea domniei sale, care s'a dovedit de atâtea ori o bună și pricepută învățătoare.

Asistent.

S'AU INECAT ÎN CANALELE ORAȘULUI. Orașele cele mari sunt numai găuri pe sub pământ. Prin unele merg firele electrice, prin altele merg firele de telefoane, prin a'lele apa de beut și iară prin altele apa murdară și murdăriile orașului. Canalele „cestea”, cum se numesc pârșiele orașului, au gurile astupate cu plăci de fier cari se deschid numai când se lucrează ceva în ele. La Berlin s'a deschis săptămâna trecută o astfel de gură. Patru copii cari se jucau pe acolo au căzut în canal și au fost înghițiți de apa murdară a fabricilor. Trupurile lor au fost pescuite în râul dela marginea orașului.

S'A AMÂNAT ÎNCORPORAREA RECRUȚILOR. Ministerul apărării naționale face cunoscut că încorporarea recruților, care urma să se facă pe ziua de 1 Aprilie, a fost amânată pe ziua de 20 Aprilie.

Deasemenea recrutările vor continua până la 9 Aprilie, când se vor întrerupe pentru a fi continuate după 2 Maiu.

REGELE ANGLIEI SE VA CĂSĂTORI? Se știe că regele Angliei, Eduard al VIII-lea, este necăsătorit și la urcarea pe tron a spus că n'are de gând să se însoare niciodată. Totuș se vede că noul rege nu și-a lăsat de tot gândul de a se căsători. Aceasta se vede și din faptul, că regele a înțințat parlamentul și guvernul să se îngrijească de cheltuielile pentru cazul când ar avea de gând să se însoare. Acest fapt a fost primit cu multă bucurie de întreg poporul englez.

Dela delegatul Jud. rural Geoagiu jud. Hunedoara No. 1093—1936.

Publicațiune de licitație.

Delegatul Judecătoriei rurale Geoagiu aduce la cunoștință generală, că în baza deciziei No. G. 354—1936 a Judecătoriei rurale Geoagiu

s'a efectuat execuția de escontentare și în baza deciziei No. G. 354—936 a Jud. rurală Geoagiu în cauza execuțională a următorului Iosif Serafin dom. în com. Băcăinți, în contra următoriei dom. în comuna Băcăinți pentru suma de lei 2595 capital și accesorii, fixează termen de licitație publică pe ziua de 15 Aprilie 1936 orele 2 p. m. în baza art. 20 al legii XLI: 1908 când se vor vinde mobilele: 20 saci de porumb cu tului, un vițel roșu cu alb de 3—5 luni, 50 ferii de v'n; două buți a 50—60 ferii, una cadă fără capac de 40 ferii și un voj de 80 litre evaluate în sumă totală de lei 5000, celui care oferă un preț mai urcat pe lângă plata făcută în numerar imediat.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de estimare.

Geoagiu, la 27 Martie 1936.

Delegat jud. M. Cinghe

Dela Delegatul jud. rurală Geoagiu jud. Hunedoara

No. G. 1095—1936

Publicațiune de licitație.

Delegatul Judecătoriei rurale Geoagiu aduce la cunoștință generală, că în baza deciziei No. G. 1466/4—1932 a judecătoriei rurale Geoagiu s'a efectuat execuția de escontentare și în baza deciziei No. G. 32:3—1935 a jud. rurală Geoagiu în cauza execuțională a următoriei Sârb Gheorghiu domiciliată în comuna Ceru Băcăinți în contra următorului domiciliat în comuna Ceru-Băcăinți, pentru suma de lei 8600 capital și accesorii, fixează termen de licitație publică pe ziua de 15 Aprilie 1936 orele 5 p. m. în baza art. 29 al legii XLI: 1908 când se vor vinde mobilele: un cazan pentru fierit rechiu cu toate accesoriile; una batoză mică de treerat cu colți; un motor marca Americană 4 Hp. Nr. O 1058; una iapă roșie de 3 ani, una iapă roșie de 6 ani, una căruță de povară cu osii de fier, două vojuri a 100 litre două vojuri a 70 litre, două vojuri a 60 litre, un butoiu de 30 ferii, două buți a 70 ferii, evaluate în sumă totală de lei 20.360 celui care oferă un preț mai urcat pe lângă plata în numerar făcută imediat.

În caz necesar mobilele se vor vinde și sub prețul de estimare.

Geoagiu, la 27 Martie 1936.

Delegat jud. M. Cinghe.

ȘTIRI

Anunț. Cine a pierdut în ziua de 4 Aprilie 1936 pe strada principală a orașului suma de 130 lei să se prezinte s'o ridice la Dna Arineta Mania.

SE PRIMESC în muzica Centrului de Instrucție Nr. 7 Jandarmi, 10 copii în etate de 12—15 ani, de naționalitate români sau germani.

Condițiunile de primire se pot vedea la Poliția locală.

CERCUL CULT. PETRILA și-a ținut ședința culturală în satul Cîmja în ziua de 22 l. c.

Lecția practică a fost ținută de dna A. Vârvoiu la grădinița de copii, fiind clasificată cu f. bine reușită.

După masă a avut loc ședința publică, la care au participat toți sătenii și muncitorii din sat. Conferențiarul zilei a fost directorul școlii din loc dl Ioan Sămărtineanu care le-a vorbit despre „Obligativitatea fav. primar”, arătându-le cât de importantă și însemnată este această problemă pentru școală și neam. De asemenea este vrednică de remarcă harnica învățătoare Sabina Cismașiu dela grădinița din loc; care prin jocurile ei pregătite cu atâtea măiestrie „Ardeleanca”, „Mistreaca”, „Căzănceasca”

FIȚI SUPERSTIȚIOȘI!

Primăvara: REINVIEREA VIEȚII!
Sfintele Paști: SABATOAREA BUCURIEI!
Loterie: NOROCUL!

La fragerea
LOTERIEI DE STAT
de Sfintele Paști, din
15 APRILIE 1936

Puteți întâmpina norocul cu un câștig!
Viața Dv. va reînvia!

CÂȘTIGURILE CLASEI 2-a:

5 câștiguri à Lei 1,000.000.—	Lei 5,000.000.—
și încă alte 11003 câștiguri	„ 21,897.012.—
Total 11.908 câștiguri în suma de	Lei 26,897.012.—

! Dacă nu aveți loz, puteți cumpăra!
Dacă aveți, să reînviți la timp! !

PLOIE LA PORUNCĂ. Un crescător de animale din Loadra nu era liniștit căci nu putea să țină crocodili și alte animale mari. Acestea trăesc prin Africa, în ținuturi unde ploaie puternic în fiecare zi. Aduse în Europa, pier cu toată îngrijirea ce se pune pentru ele. Un englez, ce s'a gândit? Să aranjeze cumva ca să ploaie în fiecare peste locul unde stau animalele. A vorbit cu un inginer care cu ajutorul unor aparate face să ploaie la poruncă. De atunci crocodili o duc cu mult mai bine ca înainte.

RĂMĂȘAG nenorocos. Un american numit Howard Miller, s'a rămasit cu altul că mănca măncarea alor 12 persoane. A faghițit 8 biftecuri, 28 felii de pâne, 12 ouă, două borcane cu dulceață 12 prăjituri și și a beut două cafele. Pe masă mai era de mănca. I-s'a făcut țasă rău, ducându-l la spital, a murit.

NENOROCIRE DE AEROPLAN
Căpitanul Opreș, împreună cu soția sa au plecat cu aeroplanul dela Paris ca să ajungă în țară. Ajunși în Iugoslavia, aproape de Sarajevo, au fost siliți să se coboare, deoarece s'a stricat ceva la aeroplan. Căpitanul a scăpat neatinș, soția sa a fost ușor rănită. Căpitanul Opreș e acela care a condus aeroplanul cu care acum sunt șase ani s'a întors M. S. Regele în țară.

SĂNĂTATEA ESTE CEA MAI MARE AVERE. Unul dintre cei mai bogați oameni din lume este fără îndoială miliardarul american Rockefeller, regele petrolului. Ei bine, acest miliardar nu poate mânca, din cauza unei boale de stomac, decât pâne și lapte. Un bancher putred de bogat, cu numele Hope, n'avea voie să mănance decât legume. Văzând odată o friptură bună de vițel, a zis: „Ași da o jumătate de milion, dacă a-și putea mânca o astfel de friptură”.

UN ȚIGAN AJUNGE MEDIC. La Budapesta este un țigan, cu numele Farkas Jóska, care este conducătorul unui taraf și cântă în fiecare seară într-o cafenea din Budapesta. Ei bine, ce s'a socotit țiganul nostru? Să învețe. A făcut pe rând clasele de liceu, și-a luat bacalaureatul, s'a înscris apoi la universitate, la medicină, și-a dat toate examenele, iară într-una din zilele trecute a fost declarat doctor în medicină. Iată, ce e în stare să facă răsna și hărăcia!

Publicațiune.

Comuna Ulm, vinde prin licitație publică în ziua de 19 Aprilie 1936, ora 11, la Notariatul C. r. b. cu respectarea art. 88—110 L. C. P. și condițiilor speciale, materialul lemnos esență stejar, de pe 3,99 Ha. Prețul de strigare Lei 42.633 plus cheltuielile de tăere. Garanția provizorie 5%.

În caz de lipsă sau insuficiență de concurenți, licitația se va ține la 26 Aprilie 1936, în aceleași condițiuni fără altă publicare.

Primăria.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că în conformitate cu ordinul Prefecturii Județului Hunedoara No. 5051/1936.

toți contribuabilii orașului Orăștie cari au rămasit din taxe comuna e scadente la 1 Aprilie 1934 pot să le achite prin prestații în natură, soco-

tindu-se 100 lei la un m.² pietriș transportat și 60 lei pentru ziua de lucru cu brațele.

Lucrarea se poate executa până la 1 Maiu 1936.

Cei ce au asemenea rămășițe și doresc a le achita prin prestații se vor prezenta la Primăria orașului, unde li-se vor indica porțiunea de drum și se vor da informațiile necesare.

Orăștie, la 24 Martie 1936.

Publicațiune de licitație

No. 1332—1931.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cum că lucrurile următoare: 2 vaci roșii cu alb, 5 capre și un car p-nru vaci, care în urma deciziei No. 141—1931 al Judecătoriei Pui au fost sechestrați la 3 Iulie 1931 în favorul lui Alexandrina Popa repr. prin Dr. Mihai Tirea în porțiva urmăriților din Ohaba de sub Piatră, pentru încasarea capitalului de lei 28.300 capital și accesoriilor și care sau prețuit în 11.500 lei.

În baza deciziei No. G. 1547—1931 a Judecătoriei Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Aprilie 1936 orele 11^{1/2} a. m. în Comuna Ohaba de sub Piatră la fața locului, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețul de strigare.

Petroșeni la 13 Martie 1936

Portărel: Indiscifrabil

Publicațiune de licitație.

No. 48—1936.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință publică cum că lucrurile următoare: 3 porci 1 negru și 2 albi și una iapă albă, care în urma deciziei No. 1469—1935 al Judecătoriei Pui au fost sechestrați la 13 Septembrie 1935 în favorul lui Pătrăscu Eva prin Dr. Mihai Tirea în porțiva urmăriților din Ohaba-Ponor, pentru încasarea capitalului de lei 1000 capital și accesoriilor și care s'au prețuit în 6000 lei.

În baza deciziei No. G. 1318—1935 a Judecătoriei Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Aprilie 1936 ora 5 p. m. în comuna Ohaba-Ponor la fața locului, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețul de strigare.

Petroșeni la 13 Martie 1936.

Portărel: indiscifrabil.

Publicațiune de licitație.

No. 14—1936.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cum că lucrurile următoare: una cotarcă cu porumb și 2 cai la păr unul negru și unul roșu, care în urma deciziei No. 3463—1930 al Judecătoriei Pui au fost sechestrați la 10 Octombrie 1935 în favorul lui Ianc Ștefan repr. prin Dr. Mihai Tirea în porțiva urmăriților din Sășul Superior, pentru încasa-

rea capitalului de lei 580 capital și accesoriilor și care sau prețuit în 6000 lei.

În baza deciziei No. G. 3463—1930 a Judecătoriei Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Aprilie 1936 orele 3 p. m. în comuna Sășul Superior la fața locului, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețul de strigare.

Petroșeni la 13 Martie 1936.

Portărel: Indiscifrabil.

Premiu

pentru cei mai harnici strângători de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonati plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit.

În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

De vânzare:

Un taur de 1 an și 1 lună, rasă zimental, în perfectă stare de sănătate, vizitat de medicul veterinar și aprobat, se află la:

Lup Petru
din BORCEA-MARE.

O casă

de vânzare cu 3 (trei) camere de locuit, o bucătărie de vară și grădină. În Str. Miron Cristea No. 3, se vinde din mână liberă.

Informațiuni la administrația starului „Solia” din Orăștie.

Morar bun

Caut post ca morari, la moară sistematică sau cu motor, ori apă — Tot odată cunoscând și montajul, la mori sau motoare de benzină, Gaz sărar, Abori, Electrică și Motorină.

Doritorii sunt rugați a se adresa la:

MAXIM COZACU
morar
Com. Mărtinești u. p. Orăștie

Cătră iubiții noștrii cetitori

Implinindu-se în curând un an de zile dela apariția gazetei noastre, — pe care-o scoatem cu enorme sacrificii, vă rugăm iubiții cetitori cărora un an de zile v'a plăcut să vă desfășurați mintea și sufletul citind gazeta noastră să vă gândiți și la existența ei, și să ne trimiteți odată sau pe rând cel puțin acei 50 de lei cât face abonamentul cel mai mic, — pentru ca să putem și în viitor să asigurăm apariția ei.

De vânzare

Un taur de vânzare, de 1 an și 2 luni, rasă zimental, se află de vânzare la:

Costa Nic.
din MĂRTINEȘTI

Casă de vânzare.

Casa Reun. Meser. Rom. Orăștie aflătoare în colțul Str. Șaguna și Gh. Coșbuc, vis-a-vis de edificiul Postel, se vinde în condițiuni favorabile. Casa și terenul e destul de spațios pentru două case, anume cu o poartă în Str. Șaguna, iar a doua unde se află de prezent. Astfel se vinde și în două părți.

Doritorii a se adresa D-lui:
DUMITRU MARTIN,
preș. Reun.

Cetiți și faceți reclamă numai în gazeta „Solia”

Atențiune!

Subsemnatul aduc la cunoștința Onor. public din Orăștie și jur, căci cu 1 Martie a. c., mi-am mutat atelierul de legătorie de cărți din Calea I. G. Duca 20, în

Piața „Ardeleana” Nr. 10

Tot aici se primește un băiat ca ucenic, care să aibe 2—4 cl. sec.

Rog și pe mai departe sprijinul onor. public

DUMITRU PARDOS, m. legător de cărți.

Atențiune!